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比较学习裂变和聚变
 

       重核的裂变和轻核的聚变是两种重要的核反应，发生变化时都能释放巨大的能量，但二者之间又有不同，下面以列表的形式进行比较。
	 
	重核的裂变
	轻核的聚变

	原理
	重核裂变成几个中等质量的原子核，释放核能
	几个轻核结合成一个中等质量的原子核，释放能量

	发生条件
	中子轰击铀核、铀核分裂、放出中子，这些中子再去轰击更多铀核，发生链式反应，且铀核体积大于临界体积
	必须使轻核接近核力发生作用的距离[image: image1.png]1075
'm



。只有在超高温（几百万度[image: image2.png]


摄氏度以上）条件下才能发生，热核反应

	释放能量
	聚变比裂变释放的能量多

	废料处理
难易程度
	困难由于有放射线放出、放射性物质产生，放射线对人体产生危害，放射性物质对水源、空气和工作场所造成污染
	简单

	采取保护
措施
	1、在反应堆外修建很厚水泥层、屏蔽裂变产物放出的各种射线
2、核废料装入特制容器、深埋地下
3、核废料处理仍是世界上有待解决的问题
	 

	燃料
	铀：铀在地球上储量有限，尤其用于核裂变的铀235在铀矿中仅占0.7%，我国是“贫铀”国家、储藏量不多
	氘：在地球上非常丰富，1升海水中大约有0.03克氘

	可控制性
	裂变的反应速度可以比较容易地进行人工控制。通过在铀棒周围放上减速剂、调节中子数目、插入镉控制棒等手段加以控制。
	聚变的可控制性较难

	应用
	核电站、原子弹。我国：浙江秦山核电站、广东大亚湾核电站
	除氢弹外，不能控制聚变反应、和平利用聚变释放的核能，我国自行研制的可控热核反应实验装置“中国环流器一号”于1984年已经顺利启动、具有国际先进水平的可控热核实验装置“HT—7超导托卡马克”于1994年安装调试成功


 

       难点释义
  1、重核裂变和轻核聚变为什么都释放能量？
       答：原子核是由核子组成，而原子核质量不等于所有核子质量之和、并且同样的核子在不同的原子核中质量不同。中等质量的原子核的核子平均质量（原子核的质量除以核子总数）小，其中铁核的核子平均质量最小，而轻核、重核的平均质量较大；当重核裂变成几个质量中等的原子核、轻核聚合成一个中等质量的原子核时都会出现质量亏损，由质能方程△E=△mc2可知，重核裂变和轻核聚变都会释放能量。
2、聚变反应为什么比裂变反应放出的能量多？
答：首先聚变反应每个核子放出的能量多，是裂变反应的3－4倍，一个氘核和一个氚核结合成一个氦核放出的能量为17.6MeV，平均每个核子释放能量约为3.5MeV；而铀235裂变时平均每个核子放出能量约为1MeV；其次，质量相同情况下，轻核的核子数目多，所以聚变反应比裂变反应放出的能量多。
 

    应用练习
1、要使轻核发生聚变反应必须使它们接近______m范围内，氢弹一般要用______引爆。
2、裂变反应、链式反应和轻核的聚变反应中，临界条件是指______的条件，107℃以上高温是______重要条件。
  3、如图所示为原子核的核子平均质量m与原子序数Z的关系图象，则下列说法中正确的是（    ）
A、若F、E结合成D，结合过程一定要释放能量
B、若F、E结合成D，结合过程一定要吸收能量
C、若A分裂成B、C，分裂过程一定要释放能量
D、若A分裂成B、C，分裂过程一定要吸收能量
 

参考答案：
  1、10－15、原子弹
  2、链式反应、聚变反应
3、A、C（提示：AB对C为重核、核子平均质量大，结合成C发生质量亏损；同理EF对D为轻核、核子平均质量大，结合成D发生质量亏损）
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